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Gent.mo Signor 
 
FILIPPO DEGASPERI 
Consigliere regionale 
SEDE 
 

e, p.c. 
 
Preg.mo Signor  
 
ROBERTO PACCHER 
Presidente del Consiglio regionale 
SEDE  
 
Preg.mo Signor 
 
KOMPATSCHER ARNO 
Presidente delta Regione autonoma 
Trentino-Alto Adige/Südtirol 
SEDE 
 
 

Oggetto: Oggetto: risposta all’interrogazione n. 56/XVII 
 
 
 
Con riferimento all’interrogazione n. 56/XVII, si specifica quanto segue. 
 
Dall’analisi effettuata sulle rendite attualmente in corso di erogazione emergono i seguenti 

dati: 

 il numero totale cumulato delle rendite erogate dalla nascita di Laborfonds ad oggi è di 161 
(di cui 131 uomini e 30 donne). Il dato degli aderenti che optano, a scadenza, per la rendita 
complementare appare esiguo rispetto a quello di chi richiede la prestazione in forma di 
capitale: per dare un’idea, nel solo 2023 il Fondo ha erogato complessivamente più di 
2.500 prestazioni previdenziali (erogate quasi tutte in forma di capitale), oltre a più di 500 
RITA; 
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 delle rendite erogate solo 70 sono vitalizie (di cui una con raddoppio LTC), 10 sono certe 
per 5/10 anni, 34 sono controassicurate e 47 reversibili. Le altre, come detto, sono erogate 
tutte sotto forma di capitale (le caratteristiche delle singole tipologie sono illustrate 
nell’allegato documento reperibile – in italiano e tedesco - anche sul sito 
www.laborfonds.it); 

 l’età media dei richiedenti la prestazione complementare in forma di rendita è di 63 anni e 7 
mesi. 

 

Stante le caratteristiche delle varie tipologie richiedibili, l’analisi degli importi delle rendite 

erogate ha evidentemente senso solo per le 70 vitalizie: 

 l’importo medio di capitale finale convertito in rendita è di 65.576 euro. In diversi casi 
questo importo corrisponde peraltro alla metà della prestazione finale percepita 
dall’aderente che riceve anche una somma di pari valore sotto forma di capitale una 
tantum; 

 l’importo medio della rendita erogata a fronte del suddetto valore di capitale convertito è di 
3.291 euro annui; 

 il tasso di sostituzione (rapporto tra rendita e montante che l’ha generata) è superiore al 
5%. 

 

Durante la fase di godimento, l’importo della rendita si rivaluta annualmente in base al 

rendimento della gestione separata assicurativa (la convenzione è pubblicata sul sito web del 

Fondo). 

Sperando di aver fornito sufficienti ed esaustivi chiarimenti, l’occasione è gradita per 
porgere cordiali saluti. 
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An den Regionalratsabgeordneten 
FILIPPO DEGASPERI 
 

u. z. K. 
 
Herrn 
ROBERTO PACCHER 
Präsident des Regionalrates 
 
Herrn 
ARNO KOMPATSCHER 
Präsident der Autonomen Region 
Trentino-Südtirol 
 
 

Betreff: Antwort auf die Anfrage Nr. 56/XVII 
 
 
 
In Bezug auf die Anfrage Nr. 56/XVII wird Folgendes mitgeteilt. 
 
Aus der Analyse der derzeit ausgezahlten Renten gehen nachstehende Daten hervor: 
 

 Die Gesamtanzahl der seit der Errichtung von Laborfonds bis dato ausgezahlten Renten 
beläuft sich auf 161 (davon 131 werden an Männer und 30 an Frauen entrichtet). Die 
Anzahl der Versicherten, die sich bei Fälligkeit für die Leibrente entscheiden, ist niedriger 
als die Anzahl jener, die die Auszahlung in Kapitalform beantragen. Zur Veranschaulichung 
sei darauf hingewiesen, dass allein im Jahr 2023 der Fonds insgesamt mehr als 2.500 
Zusatzrentenleistungen (beinahe alle als Kapitalabfindung) und mehr als 500 RITA 
(vorzeitige befristete Zusatzrente) entrichtet hat. 

 Von den ausgezahlten Renten sind nur 70 Leibrenten (davon eine mit doppelter 
Langzeitpflege), 10 laufen 5/10 Jahre, 34 sind gegenversichert und 47 sind übertragbar. 
Die anderen werden – wie bereits erwähnt – in Kapitalform ausgezahlt (die Merkmale der 
einzelnen Typologien werden im beigefügten Dokument, das in italienischer und in 
deutscher Sprache auch auf der Website www.laborfonds.it eingesehen werden kann, 
dargelegt). 
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 Das Durchschnittsalter der Personen, die die Leibrente beantragen, liegt bei 63 Jahren und 
7 Monaten. 

 

Aufgrund der Merkmale der verschiedenen Typologien, die beantragt werden können, ist 
offensichtlich lediglich eine Analyse der 70 Leibrenten sinnvoll: 

 
 Der Durchschnittsbetrag des Endkapitals, das in Rente ungewandelt wird, beträgt 65.576 

Euro. In zahlreichen Fällen entspricht dieser Betrag der Hälfte der endgültigen Zusatz-
rentenleistung, die von der versicherten Person bezogen wird, da sie auch einen 
gleichwertigen Betrag als einmaliges Kapital bezieht. 

 Der Durchschnittsbetrag der auf der Grundalge des oben genannten umgewandelten 
Kapitalwerts ausgezahlten Rente beträgt 3.291 Euro jährlich. 

 Die Ersatzrate (das Verhältnis zwischen der Rente und dem Kapital, das sie erzeugt hat) 
liegt höher als 5 %. 

 

 Im Zeitraum, in dem die Rente bezogen wird, wird ihr Betrag aufgrund der Rendite der 
gesonderten Versicherungsverwaltung jährlich neu festgesetzt (die diesbezügliche 
Vereinbarung ist auf der Website des Fonds veröffentlicht). 
 
 Ich hoffe, Ihre Anfrage mit diesen Erklärungen ausreichend beantwortet zu haben, und 
verbleibe mit freundlichen Grüßen. 

 
 
 

Carlo Daldoss 
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